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METÓDY A FORMY VÝUČBY

Ciele výučby (funkcionálna stránka výučby) sú vyjadrením požadovaných jej výsledkov. Určujú výber prostriedkov výučby, ktorými sú

· obsah výučby (normatívna stránka výučby)
· metódy a formy výučby (formatívna stránka výučby)
· materiálne prostriedky 
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Prostredníctvom obsahu výučby, metód a foriem, materiálnych prostriedkov dochádza vo výučbe k rozvoju a sebautváraniu osobnosti žiaka, ktorý pozostáva z týchto procesov:

· osvojovanie poznatkov,


vedúce k nadobúdaniu vedomostí

· osvojovanie skúseností z realizácie spôsobov činností, 


vedúce tiež k vedomostiam, ale prevažne k nadobúdaniu a rozvíjaniu zručností a návykov 

· osvojovanie skúseností z tvorivej činnosti,


vedúce aj k nadobúdaniu a rozvíjaniu schopností a záujmov 

· utváranie postojov, názorov a hodnôt

· sebarozvíjanie, sebautváranie vlastného ega osobnosti žiaka

Proces utvárania osobnosti žiaka začína vonkajšou prijatou kvalitou (ktorá sa prejaví vo vedomostiach, zručnostiach a návykoch), pokračuje kvalitou vnútorne transformovanou (prejavujúcou sa v schopnostiach a záujmoch), až k vnútorne utváranej kvalite (výsledkom ktorej sú charakterové, vôľové, emocionálne, hodnotové vlastnosti, vlastné ego osobnosti).
Prostriedkom výučby je prežívanie vzťahu medzi ľuďmi, v ktorom učiteľ umožňuje žiakovi nájsť v sebe vnútorné dispozície na rozvoj a sebautváranie svojej osobnosti, na sebavýchovu. Učiteľ vytvára také prostriedky výchovy, ktoré aktivizujú neustály osobnostný rast žiaka. Vedie žiaka k autoregulácii, umožňuje mu sebarealizáciu, aby sa učil sám riadiť a plnohodnotne tvoriť svoj vlastný život.

Jeden spôsob ako pomôcť osobnosti žiaka urobiť prvý krok k tomu, aby sa stal prístupným svojej skúsenosti, je vytvoriť vzťah, v ktorom sa on cení ako samostatná osoba. Vzťah, pri ktorom učiteľ vcítením pochopí a ohodnotí žiakov skúsenostný zážitok, a pri ktorom mu dá voľnosť prežívať vlastné city a city iných bez toho, že by ho to ohrozovalo.

 Činnosti a rozvoj psychických funkcií osobnosti 

Rozvíjať psychické funkcie osobnosti žiaka možno len prostredníctvom činností, pretože bez nich sa funkcie neinteriorizujú, teda ani nepremietnu do každodenného života. Takýmito činnosťami sú  

· výučba, práca

· sociálne činnosti, interakcie s ľuďmi

· hra, šport, turistika, cestovanie 

· zábava, pasívna a aktívna umelecká činnosť

· odpočinok, relaxovanie, regenerácia síl

Zvýrazňovanie rozvoja psychických funkcií osobností žiakov má prioritu pred zvýrazňovaním rozvoja činností.

Dominantné vo výučbe s koncepciou tvorivo-humanistickej výchovy nie je zamestnať žiakov činnosťami, ale pomocou činností (úloh) cielene a profesionálne rozvíjať psychické funkcie a procesy žiaka - osobnosť žiaka. Učiteľ má mať pri každej činnosti premyslené, ktoré funkcie osobností žiakov rozvíja.
Neustále zamestnávanie žiakov množstvom činností, úloh, programov pod heslom nesprávne chápanej aktivity môže mať za následok, že tento tlak vonkajších vplyvov im nenecháva dostatočný čas na pokojné zamyslenie, sústredenie. Žiaci plnia príkazy, navonok stále niečo robia, ale v skutočnosti môže byť ich aktivita obmedzená, pretože len prijímajú a plnia ciele, s ktorými sa ani nemajú času stotožniť. Ťažko hľadajú priestor pre to, aby si sami mohli klásť aj vlastné ciele a voliť cesty ako ich dosiahnuť.

Preto je dôležité vo vyučovaní nájsť správny pomer medzi 

· receptívnou

· reproduktívnou 

· tvorivou

stránkou žiakovho poznania.
Aktívne učenie
Ak sa má prejaviť formatívny vplyv učenia na osobnosť, učenie musí byť aktívnym procesom, spojeným s riešením úloh a s aktívnym poznávaním.

Čínske príslovie o vzdelávaní: „Ak mi niečo vysvetlíš - zabudnem, ak mi to ukážeš - zapamätám si, 

ale ak to urobím - pochopím“.
Operatívne vedomosti sa získavajú tiež aktívnym poznávaním - intelektuálnymi a motorickými činnosťami. Preto by žiak mal dostať priestor k aktívnemu poznávaniu, mal by mať možnosť precvičovať si rôzne schopnosti vedúce k samostatnému získavaniu informácií, mal by získať schopnosť samostatne sa vzdelávať.
Na vyučovaní teda treba dbať na to, aby žiakom vedomosti neboli odovzdávané, ale aby ich získavali.
Pri osvojovaní si pojmov žiakmi treba vytvárať podmienky:

- poskytnúť veľa jednotlivých prípadov, ktorým zodpovedá použitie príslušného pojmu

-
dať možnosť samostatne aplikovať daný pojem na tieto prípady

-
poskytnúť príležitosť oboznámiť sa so situáciami, v ktorých daný pojem nemožno použiť, hoci z hľadiska niektorých svojich vlastností by situácie k takejto aplikácii mohli podnecovať 

-

poukázať na najtypickejšie chyby pri aplikácii istého poznatku
Žiak si zapamätá a naučí sa

· 10 % z toho, čo počuje

· 15 % z toho, čo vidí

· 20 % z toho, čo vidí aj počuje

· 40 % z toho, o čom diskutuje

· 80 % z toho, čo priamo zažije alebo čo urobí

· 90 % z toho, čo sa pokúša naučiť iných

Ak cieľom výučby bude činnosť učiteľa, je možné tento cieľ s veľkou  pravdepodobnosťou splniť. Podmienkou je, aby žiaci boli disciplinovaní, ale pasívni a v konečnom výsledku reproduktívni. V modeli výučby orientovanej na učebný cieľ, na učebnú činnosť žiakov, je pravdepodobnosť splnenia cieľa nižšia. Tu sa očakáva, že žiaci budú aktívni a vo výsledku ich činnosti produktívni (Rötling, G. 2004).

Aby sa žiaci chceli a mohli aktívne učiť na vyučovaní, je potrebné vytvoriť pravidlá a podmienky. 
Žiaci sa budú učiť na vyučovacích hodinách, ak na nich môžu:

· sa  slobodne rozhodovať, majú možnosť výberu

· postupovať pri učení podľa vlastného tempa, svojho učebného štýlu

· učiť sa to, čo ich zaujíma

· byť tvoriví pri učení

· učiť sa so spolužiakmi

· pýtať sa, keď niečo nevedia bez obavy z ohrozenia

· vyjadrovať nespokojnosť bez obavy z ohrozenia

· ak sa im dôveruje, ak sa im verí, že to dokážu

· napraviť čo urobili zle a táto chyba sa nefixuje

· mať šancu byť úspešnými

· očakávať, že za prácu budú uznaní a ocenení

· vedieť, že sa im dáva možnosť sa to naučiť, až potom sa bude skúšať

· mať dostatok času na to, aby sa to naučili

· byť hodnotení vzhľadom k sebe a nie porovnávaní s inými

· mať dostatok učebných zdrojov a pomôcok pri učení

· ak sú učebné požiadavky primerané ich schopnostiam

· uvedomiť si, že to, čo sa učia, má pre nich význam, zmysel

· ak spôsob učenia na hodinách je zaujímavý

· ak vedia, čo sa od nich očakáva

· vedieť, ako, čo a kedy sa bude hodnotiť

· dozvedieť sa, čo sa naučili

· ak na vyučovaní je príjemná sociálna klíma

· ak prostredie v triede je estetické, čisté, podnetné

METÓDY  VÝUČBY

Metódy výučby možno rozdeliť na metódy rozvoja kognitívnych a metódy rozvoja nonkognitívnych funkcií, podľa toho, či sú viac zamerané na rozvoj poznávacích, alebo mimopoznávacích charakteristík osobností žiakov.
A)  Kognitívne metódy výučby

Kognitívna metóda výučby je systém cieľavedomých pôsobení učiteľa, ktorými riadi poznávaciu a praktickú činnosť žiakov zameranú na dosiahnutie cieľov výučby.

Podľa úrovne osvojovania poznatkov, samostatnosti a hĺbky poznávacej činnosti žiakov Lerner (1986) vyčlenil 5 metód výučby:

1.  výkladovo-ilustratívna

2.  reproduktívna

3.  problémového výkladu

4.  heuristická

5.  výskumná

Všetkých 5 metód výučby sa odlišujú navzájom charakterom poznávacej činnosti, ktorú vykonávajú žiaci v priebehu osvojovania obsahu výučby a charakterom činnosti učiteľa, ktorý túto rôznorodú činnosť žiakov organizuje a riadi.

Tento systém didaktických metód výučby zaisťuje osvojovanie prvých troch prvkov obsahu výučby (poznatkov o vonkajšom svete, skúseností z realizácie spôsobov činností a skúseností z tvorivej činnosti).

 1. Výkladovo-ilustratívna metóda

V procese praktickej činnosti a riešenia rôzneho druhu problémov nazbieralo ľudstvo množstvo poznatkov. Keby každá generácia mala opakovať celú prejdenú cestu ich získavania, potom by sa ľudstvo vo svojom vývoji zastavilo. Človek si môže osvojovať nahromadené poznatky ľudstvom v krátkom čase, a to ako výsledok odovzdávania hotových poznatkov. 

Učiteľ pri výkladovo-ilustratívnej metóde oznamuje žiakom hotovú informáciu, špeciálne vybrané poznatky, organizuje prijímanie informácie žiakmi, ukazuje vzory činností, v ktorých sa tieto poznatky aplikujú v praxi.
Žiaci prijímajú informáciu, dostávajú ju do vedomia a fixujú v pamäti. Osvojujú si oznamovanú informáciu, prepájajú ju so svojimi predchádzajúcimi vedomosťami a predstavami. V dôsledku činnosti vyučujúceho žiakom neostáva nič iného ako pozorne počúvať, pozorovať, ohmatávať, čítať, pochopiť a zapamätať si získanú informáciu. U žiakov sa vyvolávajú psychické procesy, v priebehu ktorých sa rozvíja jeho vôľa, pozornosť, pamäť, myslenie, s ktorých pomocou si osvojuje informáciu. 

Žiaci vykonávajú činnosť, ktorá je potrebná pre prvú úroveň osvojovania poznatkov.
Podstata poznávacej činnosti žiakov sa nemení, aj keď informácie uvedeným spôsobom nie sú odovzdávané učiteľom, ale pritom ho zastupuje didaktický prostriedok (film, video, výpočtová technika).
Je to prezentácia hotovej informácie, objasňovanie a ilustrovanie slovom, obrazom, činom.

V činnosti učiteľa sa táto metóda prejavuje formou výkladu, čítania kníh, prezentácie zvukových nahrávok, formou demonštrácie prirodzených objektov, zobrazených materiálnych prostriedkov (obrazy, schémy, filmy). To všetko za predpokladu, že tieto prostriedky oznamujú novú alebo opakujú známu informáciu. Rovnako sa táto metóda prejavuje v učiteľovej demonštrácii spôsobov činností (skloňovanie, zhotovovanie výrobkov, fyzikálny a chemický pokus, spôsob riešenia úloh, výslovnosť v cudzom jazyku, kreslenie schémy, čítanie z mapy). Pri všetkých uvedených činnostiach učiteľ buď organizuje prijímanie informácií u žiakov, alebo sa opiera o skôr vytvorené predstavy žiakov. 

Výkladovo-ilustratívna metóda môže teda realizovať rôznymi formami výučby (slovnými, názornými, praktickými). Vo všetkých prípadoch však je didaktickou podstatou prezentácia hotovej informácie učiteľom na jednej strane a jej uvedomelé prijímanie a zapamätanie žiakmi na strane druhej. 
Teda pomocou tejto metódy môžu byť poznatky osvojované žiakmi len na prvej úrovni - úrovni uvedomeného vnímania a zapamätania. Len takáto úroveň osvojovania poznatkov však nemôže uspokojovať požiadavky spoločnosti na výučbu.
 2. Reproduktívna metóda
Vedomosti o spôsoboch činností však ešte nezaručujú ich skutočnú realizáciu. K tomu, aby si žiaci osvojili spôsoby intelektuálnej či praktickej činnosti tak, aby sa stali ich zručnosťami a návykmi, musia ich mnohokrát použiť v podobnej situácii, t.j. osvojiť si skúsenosti z realizácie spôsobov činnosti.
Osvojovanie týchto skúseností čo do rýchlosti, rozsahu a dokonalosti závisí od individuálnych zvláštností každého žiaka, od jeho prirodzených schopností, fyziologických a psychologických charakteristík, od nazbieraných skúseností. Každý žiak potrebuje svoj vlastný počet precvičení, preto treba brať ohľad na individuálny charakter osvojovania spôsobov činností. Osvojené skúsenosti z aplikácie vedomostí, z realizácie vedomostí o spôsoboch činností tvoria zručnosti a návyky jedinca.
Reproduktívna metóda, metóda organizácie opakovania spôsobov činnosti, je určená k tomu, aby mladej generácii odovzdávala v hotovej podobe základnú časť fondu spôsobov činností nazhromaždených ľudstvom. Bez tohto fondu nemožno uchovávať kultúru, reprodukovať jej hodnoty, tým skôr ju nemožno rozvíjať.
Učiteľ pri reproduktívnej metóde organizuje systém cvičení na reprodukovanie činností, ktoré sú žiakom známe a pochopené prostredníctvom výkladovo-informatívnej metódy.

Žiaci reprodukujú uvedenú činnosť. Časté opakovanie spôsobov činnosti umožňuje im nielen aplikovať, ale aj prehlbovať vedomosti, sčasti ich rozširovať, a tým súčasne zaisťovať ich trvalé osvojenie.

Táto metóda sa realizuje formou systému cvičení. Prejavuje sa ústnou reprodukciou poznatkov, opakovacím rozhovorom, čítaním, písaním, riešením typových (matematických, fyzikálnych, historických) úloh, napodobovaním jazykových modelov, čítaním máp, rysovaním schém).
Reproduktívna metóda je vyjadrená aj formou laboratórnych pokusov prostredníctvom určitej inštrukcie.

Pri všetkej dôležitosti reprodukcie má nadmerný počet jednotvárnych cvičení za následok potlačovanie záujmu žiakov. Omnoho efektívnejšie sú cvičenia s meniacimi sa podmienkami realizácie osvojovaného spôsobu činnosti.

Reproduktívna metóda povyšuje osvojovanie poznatkov na druhú úroveň ich osvojovania, t.j. na úroveň aplikácie podľa vzoru.

Tradičné vyučovanie 

Tradičné vyučovanie je charakterizované hlavne tým, že na vyučovacích hodinách sa využíva predovšetkým výkladovo-ilustratívna a reproduktívna metóda.

Obidve metódy zaisťujú osvojovanie hotových poznatkov a skúseností z realizácie známych spôsobov činností.
Prvé dve metódy výučby zaisťujú prípravu mladej generácie pre reprodukciu a tým aj uchovávanie nahromadenej kultúry. Nemôžu však naučiť tvorivej činnosti. To je možné len v problémovom vyučovaní.
Problémové vyučovanie

Problémové vyučovanie využíva predovšetkým metódy problémového výkladu, heuristickú a výskumnú. Učiteľ systematicky zapája žiakov do procesov hľadania a nachádzania riešenia problémov, vďaka čomu žiaci sa učia nové poznatky nadobúdať samostatne, používať už osvojené vedomosti a získavajú skúsenosti z tvorivej činnosti. 

Systém VUC v koncepcii tvorivo-humanistickej výchovy, má charakter problémového vyučovania.

Problémové vyučovanie spočíva v tom, že v procese riešenia špeciálne vypracovaného systému problémov a problémových úloh žiaci získavajú skúsenosti z tvorivej činnosti, prebieha tvorivé osvojovanie poznatkov a spôsobov činnosti.
Problémová situácia je prekážka, ktorú si subjekt uvedomuje, ku ktorej prekonaniu potrebuje tvorivé vyhľadávanie nových poznatkov, nových spôsobov činnosti. Ak subjekt nemá východiskové údaje pre hľadanie postupov k prekonaniu prekážky, potom problémovú situáciu na riešenie neprijíma. 
Uvažovanie začína okamžikom uvedomenia si problému a jeho formuláciou, prijatím problémovej situácie na riešenie na základe existujúceho fondu vedomostí, zručností a schopností. V tomto prípade problémová situácia prerastá do problému. Každý problém obsahuje problémovú situáciu, ale nie každá problémová situácia sa mení na problém.

3. Metóda problémového výkladu

Proces osvojovania skúseností z tvorivej činnosti prebieha postupne, je rozsiahly a dlho sa prejavuje v jednoduchých formách. Preto je dôležitý vzor hoci len vonkajšieho prejavu tvorivého myslenia prezentovaného učiteľom. Tieto funkcie modelu kultúry a logiky myslenia plní metóda problémového výkladu.
Podstata metódy spočíva v tom, že zoznamuje žiakov nielen s nájdenými riešeniami určitých vedecko-poznávacích alebo praktických problémov, so spôsobom ich aplikácie, ale aj s logikou vyhľadávania týchto riešení.

Učiteľ nastoľuje problém, sám ho rieši, pritom však ukazuje spôsob riešenia v jeho skutočných, žiakom však prístupných protikladoch, poukazuje na myšlienkový postup pri jeho riešení. Učiteľ ukazuje vzory vedeckého poznávania, vedeckého riešenia problémov.
V priebehu problémového výkladu sú vytyčované problémy, objasňované hypotézy riešenia, môže byť robený myšlienkový experiment, vyvodzované závery z jeho rôznych variantov, poukazuje sa na nevyhnutnosť verifikácie skutočným experimentom, krok za krokom sú odhaľované cesty a logika postupu k možnému riešeniu problému. 
Štruktúru aplikácie metódy problémového výkladu možno zahrnúť do týchto etáp:
1. vytýčenie problému

2. priebeh riešenia a jeho logika

3. proces riešenia, možné a skutočné obtiaže a rozpory

4. riešenie a zdôvodnenie jeho správnosti

5. objasnenie významu riešenia pre ďalší rozvoj myslenia či sféry činností

Žiaci pri metóde problémového výkladu sledujú logiku výkladu učiteľa, v myšlienkach kontrolujú presvedčivosť jeho postupu, zdôvodňovanie. V prípade chýb vo výklade vznikajú u žiakov pochybnosti, otázky, ktoré sú tým častejšie, čím viac si žiaci osvojili skúsenosti z tvorivej činnosti. 
Žiakom sa odkrývajú nielen konečné výsledky výskumov a etapy ich rozvíjania, ale aj vzťahy medzi etapami, cesty postupu od jednej etapy k druhej, typické odchýlky, prekážky vznikajúce v podobe nových problémov. Takto si osvojujú jednotlivé etapy riešenia komplexných problémov.
Logická oprávnenosť tejto metódy súvisí aj s tým, že pravdivosť poznatkov, ako aj efektívnosť spôsobov činností, ktoré sa žiakom predpisujú, treba v istej časti nielen ilustrovať, ale aj dokazovať, aby sme ich zapojili do spôsobov vyhľadávania vedomostí, aby sa v nich vytváralo presvedčenie o pravdivosti získaných poznatkov.

Špecifickosť metódy problémového výkladu spočíva v tom, že žiak pri nej nielen vníma, uvedomuje si a zapamätáva informácie, ale aj sleduje logiku argumentácie, myslenie učiteľa, alebo zastupujúcich ho prostriedkov (film, televízia, kniha), kontroluje jeho presvedčivosť.

Pri problémovom výklade sa žiaci učia myslieť, sledovať presvedčivosť argumentov, vyhľadávať ich, teda učia sa ako sa treba učiť.
4. Heuristická metóda
Aby žiaci mohli riešiť samostatne a komplexne určitý problém, je nutné ich učiť jednotlivým krokom riešenia problému:
· analyzovať podmienky vo vzťahu k otázke problému

· pretvárať základný problém na rad dielčích problémov podriadených hlavnému

· projektovať plán a etapy riešenia problému

· formulovať hypotézy

· syntetizovať rôzne smery skúmania

· overovať riešenia

Heuristická metóda zaisťuje osvojovanie skúseností z tvorivej činnosti prostredníctvom osvojovania jednotlivých etáp riešenia problému.

Učiteľ pri heuristickej metóde riadi skúmanie problému, formuluje protiklady, sám plánuje jednotlivé kroky riešenia problému, postup zisťovania, ale riešenie jednotlivých krokov vykonávajú samostatne žiaci.
Žiaci vnímajú problémovú úlohu, premyslia si jej podmienky, riešia časť úlohy, aktualizujúc pritom svoje doterajšie vedomosti. Kontrolujú svoje riešenie, zdôvodňujú svoje postupy činností a svoje konanie. Pritom však žiaci svoje konanie, etapovité zisťovanie (riešenie) neplánujú. To robí učiteľ. 
 5. Výskumná metóda
Pre úplné osvojenie skúseností z tvorivej činnosti a súčasne aj osvojenie poznatkov a skúseností na tretej úrovni slúži výskumná metóda.
Učiteľ vytyčuje problém, ale celkové riešenie spočíva na žiakovi. 

Žiaci samostatne skúmajú.
Výsledkom efektívnej aplikácie výskumnej metódy je samostatnosť žiakov pri skúmaní a riešení najprv ľahších a neskoršie stále zložitejších problémov. 
Je to zvlášť zreteľné pri riešení nových problémových úloh, kedy sa žiak najprv zoznamuje s myšlienkou, princípom činnosti.
B)  Nonkognitívne metódy výučby

Spôsoby, ktorými možno žiakov rozvíjať zvlášť v nonkognitívnej sfére ich osobností, sú originálne spracované Mironom Zelinom v publikácii Stratégie a metódy rozvoja osobnosti dieťaťa (1994).

 Spôsoby vytvárania motívov

Jednou zo základných otázok rozvíjania osobnosti učebnou činnosťou a zefektívňovania učenia prostredníctvom motivácie je otázka, čo a ako robiť, aby sa vonkajšie stimuly, podnety, interiorizovali, zvnútornili tak, aby sa stali súčasťou vnútorných psychických potrieb žiaka, aby sa učiteľ stal pomocníkom, organizátorom, usmerňovateľom učenia a rozvíjania osobnosti žiaka a aby prvý a základný impulz aktivity vychádzal od žiaka.

Učiteľ motivuje žiakov na vyučovaní jednak vedome, navodzovaním vhodných podmienok, bohatých na komplexné incentívy a jednak nevedome, predovšetkým spôsobom interakcie s jednotlivými žiakmi. Prevažujúca motivácia však nemusí byť pozitívna. Žiak môže naopak byť motivovaný negatívne - výsledkom je nechuť k učebnej činnosti.
Aktualizácia potrieb žiakov môže byť učiteľom vyvolaná rôznymi spôsobmi:

a)
projektovať výučbu z hľadiska zvýšenia aktualizácie poznávacích potrieb a záujmov žiakov - výber obsahu učiva, spôsob jeho sprístupňovania (problémové vyučovanie, názorné vyučovanie a pod.), 
b)
ovplyvňovať sociálnu klímu triedy spôsobom vedenia žiakov pri výučbe (demokratický či autokratický štýl), organizáciou výučby (frontálne alebo skupinové vyučovanie)

c)
voliť spôsob hodnotenia žiakov

· výberom vzťahového rámca (individuálneho, sociálneho), vzťahovej normy hodnotenia

· voľbou následkov činnosti žiakov využitím odmien a trestov (ich formy, intenzity, frekvencie) 

Učiteľ rozvíja motiváciu u žiakov zmysluplnými činnosťami, zaujímavými úlohami, ktorých riešenie je mierne nad ich schopnosti, ale aj výzvami ako napr. porozmýšľajte, poraďte sa a pod. Motivovať možno aj prekvapivosťou prezentovaného javu, ktorý nie je v súlade s očakávaním žiaka, založenom na jeho doterajších vedomostiach, vyvolaním žiakovej pochybnosti pri uvedení výnimky zo všeobecného pravidla, vytvorením kognitívnej neistoty pri prezentovaní problému s viacerými riešeniami, zadaním obtiažnej úlohy, pri ktorej je nutná miera pomoci učiteľa, aby nedošlo k negatívnemu motivačnému efektu u žiakov.

Pri motivácii hodnotením učiteľ dbá na väčšie zastúpenie pochvál ako nepriaznivých kritík. Kritizuje konkrétny čin a nie osobnosť žiaka. Používať individuálny vzťahový rámec, žiakove výkony porovnávať s jeho predchádzajúcimi výkonmi, nie s výkonmi iných žiakov.

Žiaci vedení na vyučovaní demokratickým vyučovacím štýlom učiteľov majú vyššiu úroveň motivácie k učeniu, než pri štýle autokratickom. 

2.7.2   Formy  výučby
Kým metódy výučby zachycujú vnútornú stránku výučby, vonkajšia stránka tohto procesu je opísaná formami výučby. 

Pod pojmom formy výučby budeme rozumieť usporiadanie výučby z hľadiska vonkajších prejavov činností učiteľa a žiakov pri osvojovaní obsahu výučby v súlade s princípmi výučby. 
Formy výučby ako útvary, ktoré slúžia na realizáciu cieľov výučby, možno rozdeliť podľa kritérií, ktoré boli brané do úvahy pri usporadúvaní procesu výučby na formy

A) metodické

B) sociálne

C) organizačné

A)   Metodické  formy  výučby
Tieto formy výučby majú najtesnejší vzťah k metódam výučby, sú priamym prejavom danej metódy pri osvojovaní obsahu výučby. Ide tu o metodické usporiadanie obsahu výučby do účelnej formy. Podľa vonkajších znakov spôsobov práce učiteľa a žiakov možno metodické formy rozdeliť do nasledujúcich skupín

1.

výkladové formy 

· rozprávanie, prednáška, objasňovanie, opis

2.
dialogické formy 

· rozhovor, beseda, diskusia

3.
demonštračné formy
· demonštrácia experimentu, postupu činnosti - ukážky riešenia úloh, zostavenia plánu

· ukážky predmetov, javov, zobrazení

4.
formy samostatnej práce žiakov 

· samostatné štúdium, žiacky pokus, žiacka diskusia

· cvičenie: experimentálne a teoretické

· písomné a grafické práce (riešenie testu, príprava referátu, počítačovej prezentácie)

Tieto metodické formy sa v tradičnej pedagogickej literatúre nazývajú metódy (napr. slovné, názorné a praktické).

B)   Sociálne  formy  výučby

Pri týchto formách výučby ide o usporiadanie výučby vzhľadom k jej subjektom (učiteľovi a žiakom). Podľa počtu žiakov aktuálne zapojených do interakcie s učiteľom a spôsobu ich práce možno rozlíšiť sociálne formy

1. frontálna práca žiakov

Učiteľ pracuje naraz s celou triedou, pôsobí na všetkých žiakov, napr. pri výklade, zadávaní úloh, hromadných previerkach.

2. individuálna práca žiakov
Učiteľ je v interakcii len s jedným žiakom, ktorý pracuje samostatne, napr. pri ústnom skúšaní, riešení príkladov, osvojovaní si určitej zručnosti.

3.
skupinová práca žiakov 
Učiteľ je v interakcii so skupinou, v ktorej žiaci spoločne pracujú na určitej úlohe, napr. v rámci cvičenia robia experiment, riešia zložitejšie úlohy, vypracovávajú určitý produkt materiálnej, či nemateriálnej povahy.

Pri tejto sociálnej forme výučby je základnou podmienkou interakcia medzi žiakmi. Pôsobenie učiteľa sa dostáva do úzadia a má poradnú, kontrolnú a korekčnú funkciu. 

Skupinová práca žiakov môže byť diferencovaná a nediferencovaná.

V tradičnej škole je najmenej častá skupinová práca žiakov. Pritom v nej obsiahnuté prvky spolupráce pôsobia zmierňujúco na individualistický charakter práce žiakov, ktorý môže viesť k ich nadmernej súťaživosti.
C)   Organizačné  formy  výučby
Také organizačné usporiadanie výučby, ktorého kritériom sú vonkajšie podmienky určené miestom, časom i pracovnou náplňou, nazývame organizačná forma. 

Patria sem vyučovacie, mimovyučovacie a mimoškolské formy:

· vyučovacia hodina

· laboratórna práca

· odborný výcvik, cvičenie, prax

· exkurzia, výlet

· brigáda, vychádzka

· záujmová činnosť, krúžok, kalamajky

· konzultácie

· návšteva výstavy, koncertu, múzea, či inej inštitúcie

· študentská konferencia, súťaž, kultúrne vystúpenie

· domáca práca
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Dievčatá na jednej škole sa bavili tým, že si cez prestávku na toalete namaľovali pery a robili odtlačky na zrkadle. Riaditeľka rozhodla, že s tým musí niečo urobiť. Zvolala preto všetky dievčatá na toaletu a vysvetlila im, že pridávajú školníkovi množstvo práce. Potom ho požiadala, aby im ukázal ako zle sa rúž zo zrkadiel zmýva. Školník vzal stierku na dlhej násade, namočil ju do záchodovej misy a začal ňou zašpinené zrkadlá umývať. Od tej doby sa na nich neobjavil ani jeden odtlačok.
Riaditeľka jednej londýnskej dievčenskej školy:
Z iných škôl odchádzajú nič netušiace dievčatá do neľútostného sveta.

Z mojej školy odchádzajú neľútostné dievčatá do nič netušiaceho sveta.

Vyučovacia hodina

je organizačná forma, pri ktorej učiteľ v priebehu presne stanoveného času a na určenom mieste riadi rozvoj a sebautváranie osobností skupiny žiakov s ohľadom na ciele výučby, pričom využíva metódy, formy, obsah výučby a materiálne prostriedky, ako aj podmienky priaznivé pre systém výučby.
Typická štruktúra vyučovacej hodiny v tradičnom systéme vyučovania je

1. kontrola domácej úlohy

2. opakovanie a precvičovanie učiva, skúšanie

3. výklad nového učiva

4. precvičovanie, upevňovanie a aplikácia učiva

5. zhrnutie a zopakovanie učiva

6. uloženie domácej úlohy

Takéto tradičné vyučovanie bolo efektívne v dobe vedecko-technickej revolúcie, kedy sme potrebovali vychovať vzdelaného človeka, ktorý by dokázal konštruovať a ovládať stroje, ktoré uľahčovali a urýchľovali ľudskú prácu.

Metódy a formy výučby fyziky

podľa učebných osnov MŠ SR pre gymnáziá majú stimulovať rozvoj poznávacích schopností žiakov, podporovať ich cieľavedomosť, samostatnosť, tvorivosť. Uprednostňujú sa také stratégie výučby, pri ktorých žiak ako aktívny subjekt v procese má možnosť spolurozhodovať a spolupracovať, učiteľ zase povinnosť nie nútiť, ale motivovať, povzbudzovať a viesť žiaka k čo najlepším výkonom, podporovať jeho aktivity všeobecne i v oblastiach zvýšeného študijného záujmu.

Stimulovať poznávacie činnosti žiaka predpokladá uplatňovať vo výučbe vo vhodnom proporcionálnom zastúpení a prepojení metódy empirického a teoretického poznávania.

Empirická zložka fyzikálneho poznávania sa vo výučbe realizuje prostredníctvom sledovania demonštrácií fyzikálnych javov, ale aj participáciou žiakov na ich uskutočňovaní a vykonávaním experimentálnych činností samotnými žiakmi. Každá experimentálna činnosť má istú logickú postupnosť – od vyslovenia problému úlohy, úvahy o možnosti jeho riešenia, opisu a zostavenia experimentálneho zariadenia, vyjadrenia hypotézy o výsledku, získania, zaznamenania a spracovania údajov, konfrontácie hypotézy s výsledkom experimentu, až po vyslovenie a zovšeobecnenie záverov. Žiak by si mal praktickou činnosťou uvedený postup osvojiť a riadiť sa ním.

Teoretické poznávanie sa rozvíja pri vysvetľovaní fyzikálnych javov, dejov, zákonitostí, pri riešení fyzikálnych problémov a diskusiách k nim. Prevažuje pri sprístupňovaní málo názorných, abstraktných častí učiva, kde reálny experiment treba nahradiť myšlienkovým, či reálne deje a procesy ich modelmi.

Dôležitou súčasťou teoretického poznávania a zároveň prostriedkom precvičovania, upevňovania, prehlbovania a systematizácie poznatkov je riešenie kvantitatívnych a kvalitatívnych úloh z učiva jednotlivých tematických celkov, ale i úloh komplexného charakteru, ktoré umožňujú spájať a využívať poznatky z viacerých častí učiva.

Predpokladom zabezpečenia integrity a kontinuity poznávania nielen vo vnútri fyziky, ale v celom systéme fyzikálneho vzdelávania, je koordinácia výučby fyziky s ostatnými prírodovednými predmetmi (a ďalšími predmetmi, v ktorých sa fyzikálne poznatky využívajú). Táto koordinácia nemusí byť nevyhnutne časová, pretože na základe existujúcej štruktúry učebného plánu ju nemožno v plnom rozsahu zabezpečiť. Mala by byť však vždy obsahová (rovnaká interpretácia pojmov a zákonov vo všetkých predmetoch, v ktorých sa tieto vyskytujú, používanie jednotnej terminológie a symboliky) a metodologická (koordinácia metód práce aplikovaných napr. pri laboratórnych cvičeniach, riešení úloh a pod.)

Žiakom, ktorí sa rozhodnú ukončiť štúdium fyziky v gymnáziu maturitnou skúškou, treba v nadväznosti na povinné vyučovanie umožniť prípravu na maturitu prehĺbeným vzdelávaním v rozšírenej, voliteľnej, prípadne nepovinnej forme výučby.

2.7.3  Kalamajky ako forma mimovyučovacej činnosti
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Tradičnými formami záujmovej mimovyučovacej činnosti, ktoré ponúka škola pre ďalší rozvoj osobností žiakov, sú krúžky, olympiády, či rôzne súťaže. Netradičnou formou takejto činnosti sú Kalamajky.

Špecifické, ojedinelé študentské oslavy mája alebo Kalamajky na Gymnáziu Šrobárova v Košiciach sa v uvedenej forme organizujú od roku 1974. Ich zakladateľom je profesor fyziky tunajšieho gymnázia Michal Blaško, ktorý vytvoril tiež súčasnú formu Kalamajok. V predvečer májových dní sa schádzajú na veľkom školskom dvore študenti, profesori, absolventi, rodičia, ale aj ďalší priaznivci tohto najväčšieho podujatia školy, aby spolu s účinkujúcimi oslávili radosť zo života a krásy. Účinkujúcich býva okolo dvesto a prizerajúcich sa vyše dve tisícky. Kalamajky majú svoju procesuálnu a realizačnú časť.

a) Kalamajky – to je predovšetkým nacvičovanie vystúpenia triedy v štýle študentskej recesie, založeného na pohybovom divadle, tanci a hudbe, s humornými situáciami a gagmi, s využitím sprievodného slova a priliehavo pripravenej scény.

Kalamajky, to je rozvíjanie tvorivosti v esteticko-umeleckých

výchovných činnostiach.
b) Kalamajky – to je potom slávnosť, popoludnie, komplex vystúpení tried na otvorenom priestranstve školského dvora.

Kalamajky sa stali spoločenským rituálom, ktorý zanecháva u žiakov silnú emocionálnu odozvu. Pri ich príprave sa rozvíjajú city, motivácia, sociálne spôsobilosti žiakov, spoločným prežívaním sa vytvára družnosť. Takto možno lepšie poznať, čo cítia žiaci, keď otvorene a úprimne vyjadrujú svoje city a nálady. Poznať a ovplyvňovať schopnosti empatie a citové vzťahy žiakov prostredníctvom výtvarného, hudobného a dramatického vyjadrenia umožňujú práve prípravy Kalamajok.

Pre triedneho učiteľa sú prostriedkom efektívneho, všestranného a harmonického rozvoja osobnosti žiakov a vytvárania priaznivej sociálnej klímy v triede. Procesuálna stránka Kalamajok, nacvičovanie vystúpenia triedy vyžaduje od učiteľa vysokú úroveň jeho pedagogických spôsobilostí. 

Takáto školská slávnosť dáva dobrú príležitosť pre výchovné pôsobenie pomocou metód empatie zvlášť v prípadoch, keď sa na príprave čísel zúčastňujú nielen žiaci a učitelia, ale aj rodičia. 

V tvorivo-humanistickej koncepcii systému VUC sa Kalamajky ako netradičná forma mimovyučovacej činnosti žiakov stávajú dôležitým kurikulárnym prostriedkom pre doplnenie možnosti rozvoja nonkognitívnych funkcií osobností žiakov, ale aj učiteľa. Možnosť rozvíjania všetkých 8 druhov inteligencií, rešpektovanie mnohých zvláštností žiaka a posilňovanie jeho sebarealizácie vedie k žiadúcej kompatibilite socializácie a personalizácie osobnosti.
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Diváci na školskom dvore Šrobárky v očakávaní kalamajkového programu
















































 (5 kognitívnych metód výučby a 3 druhy foriem)
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